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§ 153: Arkitekturpolicy - gestaltad livsmiljö för Gävle 
kommun 
Delges:  

Samhällsbyggnadsnämnden 

Dnr 20KS242 
 

Beslut  

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att utan ändringar anta Arkitekturpolicy - gestaltad livsmiljö för Gävle kommun. 

Ärendebeskrivning 

Gävle växer, mycket byggs, behovet och intresset för att bygga i Gävle är fortsatt 
stort. Byggande handlar idag mycket om att effektivt (snabbt) producera många 
bostäder. Hur vi för framtiden planerar, skapar och bygger en långsiktigt god 
bebyggd miljö i Gävle, är centralt för hur väl stadsmiljön kommer att fungera och 
hur uppskattad den blir. 
 
Arkitekturpolicy för Gävle är ett övergripande dokument främst riktat till Gävle 
kommun och dess bolag som stöd i uppdraget att implementera ett nytt nationellt 
mål för arkitektur-, form- och designpolitiken. Vilket innebär att flera 
politikområden ska bidra till goda livsmiljöer och att nya krav ställs på hur våra 
samhällen formas. Där arkitektur, form- och design är värdeskapande redskap för 
att möta samhällsutmaningar med människan i centrum. 
 
För att lyckas krävs att alla samarbetar, politiker, tjänstemän, byggherrar, 
företagare, arkitekter och invånare med flera. Arkitekturpolicyn kan fungera som 
en dialogplattform för definitioner av arkitektonisk kvalitet samt stimulera till 
diskussion om staden och arkitektur. 
 
Ärendet beslutades i Samhällsbyggnadsnämnden 2020-04-22 § 128. Styrning och 
stöd har inget ytterligare att tillägga och föreslår därför kommunstyrelsen föreslå 
kommunfullmäktige att anta Arkitekturpolicy - gestaltad livsmiljö för Gävle 
kommun. 

Yrkanden 

Ordföranden yrkar att föreslå kommunfullmäktige att anta Arkitekturpolicy - 
gestaltad livsmiljö För Gävle kommun i sin helhet. 
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Mattias Eriksson Falk (SD) yrkar i första hand att arkitekturpolicyn återremitteras 
för att ett större område av Gävle stad ska inkluderas i det som i policyn nämns 
som ”utgörande av strategiska platser för utveckling av Gävle stad och där 
Arkitekturpolicyn särskilt kommer att vara till hjälp”. 

William Elofsson (M) instämmer i Mattias Eriksson Falks (SD) återremiss yrkande. 

Mattias Eriksson Falk (SD) yrkar i andra om återremissen faller 

att texten i arkitekturpolicyns sida 14 "”Arkitektur kan vara formsäkert och 
avsiktligt bryta med kvarterets övriga fasaduttryck, samtidigt som det utgår från 
omgivningen och inkluderar det med ett nytt fasaduttryck som ger anknytning på 
eget sätt.” ska strykas. 

  

Beslutsgång 

Ordföranden ställer frågan om ärendet ska avgöras idag eller om ärendet ska 
återremitteras och finner att ärendet ska avgöras idag. Därefter ställer ordföranden 
frågan om arkitekturpolicyn kan beslutas om i sin helhet eller om texten på sidan 
14 ska tas bort. Ordföranden finner att kommunstyrelsen föreslår 
kommunfullmäktige att utan ändringar anta arkitekturpolicyn. 

  

Reservationer 

William Elofsson (M) och Margareta Larsson (M) reserverar sig till förmån för sitt 
yrkande. 

  

Wanja Delén (SD) samt Mattias Eriksson Falk (SD) lämnar in följande skriftliga 
reservation 

"Arkitektur är ett ämne som alltid kommer att beröra och väcka känslor, och med 
all rätt. Alla vi människor är olika individer varför vi aldrig kommer att vara helt 
överens om vad som gestaltar en tilltalande arkitektur respektive en motbjudande 
sådan. Vi människor kommer således aldrig att vara helt överens om vad som utgör 
en vacker och bra arkitektur, eller vad som utgör det motsatta. 
Sverigedemokraterna är dock av den uppfattningen att arkitektur i vår stad, ska 
vara tilltalande så till vida att den säger något om vår vackra stad. Vi vill se en 
inbjudande stadskärna som välkomnar och hänför människor, och därigenom 
förmedlar ett positiv intryck av vår stad. 

Aktuell policyn, såsom den är formulerad nu, uppmuntrar till att avsiktligt skapa 
kontraster och stora sådana, det vill säga stora olikheter i vår kommuns bebyggelse, 
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genom fasaduttryck som särskiljer sig från den tidigare bebyggelsen. 
Sverigedemokraterna är av den uppfattningen att även ny bebyggelse kan smälta 
väl in i det som idag kan beskrivas som historiska miljöer och harmonisera med 
denna. Nybyggnation och modernitet behöver således inte stå i motsats till att 
bevara det historiska. Tillbyggnader på fastigheter som är över 100 år, kan 
exempelvis byggas på sätt som gör att dessa smälter väl ihop med varandra. 

Vår inställning underbyggs av ett flertal exempel, där byggen med stora kontraster 
jämte övrig byggnation, skapat motsättningar och irritation hos medborgare 
framför positiva känslor och resultat. Understrykas bör, att vi motsätter oss inte 
helt byggnation med kontraster, det är absolut inget vi anser bör förbjudas eller 
motverkas, däremot anser vi inte att Gävle kommun som aktör, ska uppmuntra till 
sådana byggen. Vi sverigedemokrater kom därför att yrka på, att bland annat 
följande mening på sidan 14 skulle strykas ur policyn: 

”Arkitektur kan vara formsäkert och avsiktligt bryta med kvarterets övriga 
fasaduttryck, samtidigt som det utgår från omgivningen och inkluderar det med 
ett nytt fasaduttryck som ger anknytning på eget sätt”. 

 I första hand valde dock Sverigedemokraterna att yrka på återremiss av hela 
policyn, främst för att större områden av Gävle stad ej inrymts i policyn, såsom 
Andersberg och Sätra där man idag har blandad bebyggelse. I policyn uttrycks att 
det som skulle rymmas inom den radie på 5 km, ska omfattas att det som man 
omnämner som ”strategiska platser för utveckling av Gävle stad”, vi anser att 
dessa stadsdelar som Sätra och Andersberg behöver inrymmas i den utveckling 
som sker i vår kommun. Överröstad av majoriteten vid beslut i kommunstyrelsen 
väljer vi att reservera oss." 

Beslutsunderlag 
 Protokollsutdrag 2020-04-22 § 128 Samhällsbyggnadsnämnden - 

Arkitekturpolicy, dnr 20KS242-1 
 Arkitekturpolicy - gestaltad livsmiljö för Gävle kommun., dnr 20KS242-3 
 Tjänsteskrivelse - Arkitekturpolicy - gestaltad livsmiljö för Gävle kommun, dnr 

20KS242-4 
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